
Compte-rendu de la session
“Les assurances et le financement de la solidarité dans le cadre d’une «

adaptation juste et solidaire » / The insurance and financing of solidarity as part of
a " just adaptation based on solidarity””

du SCCE 2024 WA, 8 février 2024, 14h00 - 15h30

Description / Description :
“Sans assurance, pas d’activité économique” (AGEA)
Les assurances jouent un rôle très important tous les jours, et donc aussi dans le cadre de
l’adaptation aux changements climatiques à venir. En effet, elles influencent déjà au
quotidien le choix des entreprises, des collectivités et de nos dirigeants. Les changements
(infrastructures, planification, aménagement du territoire, habitudes des communautés ou
citoyens, disponibilité des denrées plus ou moins accessoires) auront lieu avec elles ou ne
seront pas/plus. L’idéal est d’établir un nouveau contrat entre les assurés, les (ré-)assureurs
et les collectivités. Comment ?

Comment ce secteur voit-il son rôle à jouer ?
Quels sont les enjeux de société auxquels ce secteur peut répondre ? Quelle est la limite de
risque que ce secteur “accepte” d’assumer sachant que déjà beaucoup de communes
françaises sont exclues de certains majors pour leurs risques d’inondation notamment
(source : Catastrophes climatiques : les assurances lâchent les communes ?)
Comment les assurances peuvent devenir un levier de transformation puissant : modèle
différent, gestion et modulation des primes de risque, vecteur de changement par leur
adossement/connaissance des banques ?
Comment insérer les technologies (IA, nouveaux modèles de - gestion des - risques,
nouvelles technologies, nouveaux matériaux) dans ce modèle et quels rôles/limites ?

"There can be no economic activity without insurance" (AGEA)
Insurance plays a very important role every day, including in adapting to future climate change.
In fact, it is already influencing the day-to-day decisions of businesses, local authorities and
our leaders. Changes (in infrastructure, planning, land use, the habits of communities and
citizens, and the availability of more or less food) will either take place with them or not at all.
The ideal is to create a new contract between policyholders, (re)insurers and communities.
How can this be done?

What is the sector's role?
What are the social issues to which this sector can respond? What is the limit of the risk that
this sector is "prepared" to take on, given that many French local authorities are already



excluded from certain major insurance companies, particularly for their flood risks (source:
Catastrophes climatiques : les assurances lâchent les communes (reporterre.net))?
How can insurance become a powerful lever for transformation: a different model,
management and modulation of risk premiums, a vector for change through its
backing/knowledge of banks?
How can technologies (AI, new risk management models, new technologies, new materials) be
integrated into this model and what are their roles/limits?

Organisé par / Organised by :
● AWAC
● Climate Chance

Modération /Moderated by :
● Bernard Soulage, Secrétaire Général de l'Association Climate Chance, Président du

Conseil Scientifique du GART

Intervenant.es / Speakers :
● Nicolas Jeanmart, Co-rapporteur à la Commission européenne sur le rapport

“Climate Resilience Dialogue”, Insurance Europe
● Hein Lannoy, Directeur Général, Assuralia
● Thomas Alvarez, chargé d'études et de relations publiques pour les questions

d'assurance liées au climat, Agea
● Samuel Lietaer, Expert en politique d'adaptation au climat, Service fédéral

changements climatiques de Belgique

Recommandations opérationnelles politiques publiques UE / Operational EU public
policy recommendations :

Sujet / Subject Intervenant.e / Speaker Recommandations opérationnelles politiques publiques
européennes (l’adaptation, la résilience et les solutions
basées sur la nature) / Operational EU public policy
recommendations

Financement pour
l’adaptation

Samuel Lietaer - Intégrer les risques climatiques dans tous les
secteurs.

- Il faut un budget dédié à l'adaptation au niveau de
l'UE. EUSF existe, mais ce n’est pas suffisant, il
faudrait donc inclure de mécanisme dans le cadre
multi-annuel de l’UE.

Privilégier Hein Lannoy - Avoir un système de réduction de primes

https://ec.europa.eu/regional_policy/funding/solidarity-fund_en


l’adaptation et les
synergies

d’assurance dans certains cas.
- Le secteur de l’assurance peut aider le financement

des autorités pour les travaux d'infrastructures.
- Il faut une assurance paramétrique.

Repenser notre
stratégie
d’adaptation au
niveau des
assurances

Nicolas Jeanmart - Besoin d’une stratégie d’adaptation au niveau
européen, y compris pour le secteur de l’assurance

- Affiner la connaissance des risques pour améliorer
le modeling et la prise de décision.

- Privilégier les solutions simples. Par exemple : ne
pas construire dans certaines zones.

Multiples Thomas Alvarez - Mettre en place des mesures de prévention
- Besoin d’une réflexion collective pour imaginer ces

préventions
- Avoir une incitation fiscale pour des mesures de

prévention pour les particuliers.
- Mettre en place une géolocalisation des risques,

cartographie des risques.
- Lever les flous juridiques et réglementaires en

matière d’assurance.
- Alléger certaines étapes administratives pour

fluidifier et faciliter certaines indemnités selon des
paramètres.

- Les autorités devraient travailler avec les assureurs
sur les questions d’aménagement du territoire.

Bonnes pratiques remarquables et réplicables à l’échelle de l’UE :

Sujet / Subject Intervenant.e / Speaker Bonnes pratiques remarquables et réplicables à l’échelle
de l’UE / Good practices replicable at the EU level

Initiatives
européennes et
belges

Nicolas Jeanmart - “Climate Resilience Dialogue” : regroupement de
consommateurs, de villes et de gestionnaires de
risques pour avoir des recommandations sur la
réponse aux changements climatiques

- “Climate Protection Gap”

https://climate.ec.europa.eu/eu-action/adaptation-climate-change/climate-resilience-dialogue_en
https://www.ecb.europa.eu/pub/financial-stability/climate/html/index.en.html


Une phrase clé / verbatim par intervenant :

Intervenant.e / Speaker Verbatim, phrase clé / Verbatim, key sentence

Samuel Lietaer “Nous sommes 2 personnes au niveau fédéral belge pour s’occuper du
plan d’adaptation de la Belgique, 1 en Flandre, 1 en Wallonie, 1 à
Bruxelles…”

Hein Lannoy “Floods in Belgium 2021 : 2.5 milliards.”

“Deux facteurs limitants pour les assureurs :
1. les réassureurs décident de leur capacité à assurer les assureurs,

et avec les catastrophes en Belgiques, les réassureurs sont plus
stricts

2. problème de la transition juste, il faut pouvoir proposer des
assurances socialement justes”

Nicolas Jeanmart “Certains dommages deviennent difficiles à faire porter par le secteur de
l'assurance seule.”

“L’adaptation doit être pensée comme une stratégie permanente,
l'adaptabilité doit être au centre.”

Thomas Alvarez “10 à 15% du territoire de la France ne sera plus assurable d’ici 2040.”

“Déjà des cas d’impossibilité de trouver une assurance ou même de
résiliation de contrats d’assurance face à exposition aux risques”

“Prévention, prévention, prévention”


